



□ 本报记者 王春  
□ 本报通讯员 吴波锋 冯丽敏

“楼仁斌，又是你！”今年8月，义乌江上一位跳水救人的民警火了。9年间，他一人救起13人，参与救起118名落水者。他就是浙江省义乌市公安局江东派出所副所长楼仁斌，被称为义乌江畔勇敢的“生命守护者”。

江东派出所辖区毗邻义乌江，实有人口30万人，所辖义乌江水域达17公里，全年涉水警情多，占义乌城区涉水警情的70%。守护沿江群众的生命安全，成为派出所一项重要的工作职责。从警17年来，一直奋战在街面巡防和处置警一线的楼仁斌，与义乌江结下了不解之缘。

勇气——  
一次次从“死神”手里夺回生命，“豁得出来”的力量来自哪里？

自2015年7月1日纵身而下救起第一名落水者以来，楼仁斌遭遇过从10多米高桥上跃下被江水拍晕、被激流冲走、被冰水冻僵、天气恶劣、体力不支等种种危险，但总有一种信念和力量支撑着他豁得出来、战胜“死神”、挽救生命。

2018年7月5日，暴雨，义乌江水位暴涨，4名巡河人员驾橡皮艇在江上检查一处堤坝缺口。突然，堤坝再次垮塌，4人连人带船被石块砸翻落水。危急中，一人成功上岸脱险，两人被困在塌方形成的凹陷处，还有一人被困江中。

一边是湍急汹涌的江水，水流巨大的咆哮声，在监控和群众拍摄的现场视频中清晰可闻，一边则是苦等救援的落水群众“快坚持不住了”！

接警迅速赶来的楼仁斌没有犹豫，麻利地给救生圈绑上绳索，抓着救生圈就下降到塌方处。

水中没有借力点，楼仁斌抵着汹涌浑浊的水流艰难靠近落水者，给他套上救生圈，通过救援人员在上面拉，他在后面顶，先后将两名落水者救

# 楼仁斌：生死攸关时伸出援手的“泳者”

上岸。  
第3位受困人员的情况复杂，“腿断了，动不了，一直在流血。”楼仁斌回忆，这种状态下，前面两人的救援方式就行不通了。他给对方和自己都绑上消防绳套，并连在一起，“你趴到我背上，抓牢我，我背你上去……”说完楼仁斌奋力将这位一百五六十斤重的壮汉背起。“真背起来，我才发现太难了，我自己120斤，体力消耗大是一方面，在队友拉我们往上爬的时候，我得蹬岸堤，整个人是与岸堤垂直的，对方就挂在我身上了，因为紧张加上体力耗尽，他抓不住我的肩膀，本能地撞住我的脖子，让我呼吸困难……”  
岸堤上都是淤泥和青苔，在经历了一次脚底打滑坠落受伤的险情后，两人终于被顺利拉回到岸上。  
这是楼仁斌最感“后怕”的一次救援。但也是这次，楼仁斌身着警服，满身划痕和污泥的样子被围观的群众拍下，网友们亲切地称他为最“脏”警察。  
“在群众需要我们的时候，在生死攸关的关键时刻，每个人都需要有个人拉他们一把。我觉得，警察应该成为那个‘拉’他们一把的人。”楼仁斌说。

底气——  
从“菜鸟”到专业，“救得上来”的本事来自哪里？

楼仁斌第一次救人时，落水女子离岸约60米远，但他带的救生圈连绳子只有30米，只得让岸上同事放手。最终，靠着多年锻炼的充沛体力，楼仁斌硬生生将落水者拖回了岸边。

这次救援让楼仁斌明白，只有更专业，才能具备危急时刻豁得出来、保护群众生命安全的能力。

在向专业人士请教同时，楼仁斌制订了高强度的训练计划，系统性开展体能锻炼、游泳训练，掌握速降、攀爬等技能。渐渐地，楼仁斌50米自由泳最好成绩29秒，接近国家专业运动员水平。他还获得2017年度浙江省公安水上救生比武冠军。

严苛训练和专业技能让楼仁斌对自己每一次救援都充满信心，并不时突破“第一次”：2016年9月6日，第一次从桥上速降至江面救人；2017年5月12日，第一次未携带任何救生设备，将人带回岸边；2020年1月28日，第一次在冬天钻入刺骨的冰水，救起一名年轻男子。

楼仁斌还从机制、队伍、装备入手，精心打造水上专业救援团队。以各派出所处警力量组成的水上救生团为龙头，15支社会水上救生专业队伍



图① 楼仁斌通过视频系统开展巡河检查。  
图② 楼仁斌进社区幼儿园开展防溺水教育。

王春斐 摄

覆盖全市水域，编制《溺水警情处置规范》等教科书式工作指引，580余名公安处警人员和镇街救援力量均得到多轮次专业化培训。

2023年起，楼仁斌在全省首推派出所水上救生最小作战单元建设，两人一摩托车，配备绳索及简单实用水上救生设备，已累计救起20余名落水群众。

楼仁斌在市游泳中心等场所建立水上救生工作室，开展技能培训、装备展示、安全宣教等工作。作为全省“防溺水公益大使”，他登上央视《今日说法》、中小学课堂，开展线上线下直播，数百万群众接受了防溺水安全教育。

同时，楼仁斌参与义乌市“水域哨兵”应用场景开发建设，实现对危险水域24小时动态监控，与巡特警“骑航”无人机工作室紧密联动，推行“步巡+视频巡+无人巡”的防溺水“三巡”机制，实现对重点水域的可视化巡查劝导。

在“专业+机制+大数据”新型警务模式的支持下，近3年来，江东派出所辖区溺亡人数为零；2023年，义乌市溺亡人数同比下降62.5%。

正气——  
从“盆景”到风景，一个人是如何影响一座城的？

在获救群众心中，楼仁斌那危急时刻的援手是会铭刻，影响一生的。2018年因一时想不开而跳江的李某和塌方事件中落水的王某，都加入了社区平安志愿者队伍，他们说“如果有人遭遇生命的至暗时刻，我们也会挺身而出”。

在义乌警队，又一个“楼仁斌”不断涌现，老民警朱建钱跳进落差近十米的湖中，救起轻生女子；辅警王旭平在雨夜跳进激流中连救两人……“豁得出来”已成为警队风尚。

楼仁斌的事迹感召着众多仁人志士与他一同追光。义乌市民间紧急救援协会的志愿者们，多次到丽水、浦江参与山体滑坡、雪灾救援，3次勇救群众的曙光丰人入选“中国好人榜”，被浙江省政府记一等功。

静水流深，大爱无声。美丽的义乌江依然在静静流淌，见证着那一个个“泳”往直前的身影，在这座城市聚光成芒，聚沙成塔。

# 宋伦：是平安守护者也是群众眼中“贝侬”



□ 本报记者 吴良艺  
□ 本报通讯员 韦陆和 博林

抓偷渡破毒案，行走在尖刀上打击各类犯罪；编山歌唱普法，推动网格化管理化解矛盾纠纷；结对子送温暖，助力群众摆脱生活难题——宋伦，广西出入境边防检查总站崇左边检管理支队友谊关边检派出所所长，从警以来始终冲锋在打击偷渡、贩毒等违法犯罪的最前沿，如尖刀一般守护着南疆国门的安全，也用心用情为边疆各族群众办好事实事。

9月27日上午，全国民族团结进步表彰大会在北京召开，宋伦被授予“全国民族团结进步模范个人”荣誉称号。

## 南疆国门的“守护者”

社会治安稳定是民族团结的基石。宋伦所在的凭祥市地处祖国南疆，边境线长97公里，是崇左市边境管控任务最繁重、维稳形势最严峻、治安管控最复杂的边境地区，非法入境、贩毒等违法犯罪活动时有发生。

“所长，我通过巡查发现，辖区某边境一线附近有零星的灯光，疑似是非法入境人员，而且人数不少。”8月11日深夜，正在所内值班的宋伦接到警务室民警电话报告后，立即组织警力抵达现场，却未发现任何嫌疑人员。

“犯罪嫌疑人到这里的时间不长，一路上也没发现可疑人员，很有可能是藏匿在某处，大家仔细搜寻。”凭借以往的工作经验，宋伦组织民警兵分两路，沿着附近可能藏匿人员的方向逐一检查。最终，在一仓库内将4名躲藏的非法入境人员成功抓获。

熟悉宋伦的同事都知道，无论什么样的抓捕行动，他总是冲在队伍的最前面。在侦查一起涉枪贩毒案件中，宋伦作为专案组组长，在得知贩毒团伙头目“阿文”可能携带枪支的情况下，依旧奋不顾身冲锋在前，在获悉贩毒团伙成员后，他一脚踢开房门，将藏匿在床底的“阿文”成功抓获。随后，专

## 社会治理的“带头人”

“全民反诈氛围浓，防范防坑防诈骗，心不贪来利不沾，防范诈骗最有效，遇事冷静你莫慌，沉着冷静报公安……”在凭祥市友谊镇礼茶村口，不时回荡着悠扬的山歌。宋伦与同事们携着一群身着壮族服饰的妇女，以传统山歌为载体，将反诈知识编成曲，传递给四村八寨的群众。

友谊关边检派出所辖区居住着壮、汉、瑶、苗、侗等10余个民族群众，其中壮族占辖区总人口92.6%。该所民警在普法工作中发现，辖区一些上了年纪的壮族群众大多只会讲壮语，只听得懂壮语方言，用常规的方式宣传党和国家民族政策、法律法规等，效果不是很理想。于是，“壮族女子山歌队”在友谊关边检派出所的引导下应运而生。

宋伦担任所长后，深入走访群众，把脉群众“普法需求”，开展“订单式”普法，哪类问题多发就多宣传哪个方面的法律，群众想了解什么就多讲什么，达到“双向互动”，真正让普法山歌唱到群众心坎上。

不仅如此，宋伦还结合辖区民族群众特点，积极联合辖区军、警、地、企、商等23个党支部，深化“国门党建联盟”“联联建建”，构建“党组织+党员中心户+党员+民警+民族群众”的网格化管理模式，深化“派出所+N”联合调解机制化解矛盾纠纷，进一步夯实基层社会治理。

今年4月8日，村民陆某在一荒地种植的部分玉米苗被梁某损坏，双方因土地权属问题争执不下。为了防止事态进一步升级，宋伦第一时间组织民警赶赴现场进行处置，并联系村委会工作人员一同前往，最终，在派出所和村委会共同努力下促成当事双方当场达成和解协议。

担任所长以来，宋伦积极为辖区各民族群众解难事，组织民警联合法院、村委会等高效调解各类矛盾纠纷300余起，真正把矛盾解决在基层。

## 边疆群众的“暖心人”

“我们带了些慰问品来看您了，您近期身体状

况怎么样？”中秋节来临前，宋伦带领民警走到辖区困难群众家中，为他们送去中秋祝福。

“金杯银杯不如老百姓的口碑。”在宋伦心中，让群众满意是他一直追求的目标。宋伦时常教育引导全所民警认真细致对待群众的每一件小事，大到刑事案件，小到家长里短，都要怀揣着一颗忠诚为民的初心。

2023年8月，宋伦在辖区礼茶村板价屯走访时，发现有个叫小娟的姑娘家庭生活十分困难，母亲和奶奶常年卧病在床，全家靠父亲一人在外打零工维持生活。宋伦主动与小娟结成一对一帮扶对子，并积极协调村“两委”向上级汇报，帮助小娟的家庭缓解经济困难，并勉励她克服困难好好学习，争取以优异成绩回报社会。在宋伦的鼓励和支持下，小娟重新燃起了对生活和学习的热爱，学习成绩也逐渐有了进步。

担任友谊关边检派出所所长以来，宋伦先后组织民警为群众做好事办实事200余件，累计帮助群众追回被骗钱款50余万元，收到群众赠送的锦旗32面，被辖区各族群众亲切地称为好“贝侬”（壮语音译，意为亲戚或关系要好的朋友）。



图① 宋伦在表彰大会现场。  
图② 宋伦(右)在友谊关景区开展治安巡查。  
图③ 宋伦(左一)带队开展边境巡逻。

广西出入境边防检查总站供图



□ 本报记者 邓君  
□ 本报通讯员 清公宣

胆大心细、淡定从容，是广东省清远市公安局刑事警察支队三大队同事对余丹媛的一致评价。

从警12年，余丹媛参与侦破多起重大案件，共勘查800余起案件现场，活体检验680余人次，为侦查破案、诉讼审判提供了有力支持。目前为止，担任警务技术二级主管的余丹媛，先后荣获清远市优秀教官、广东省刑事技术青年人才、广东省练兵先进个人、广东省“三八红旗手”等称号。

“本想成为一名白衣天使，没想到大学时被调剂到法医专业。”从中山大学中山医学院法医系本科毕业后，余丹媛便参加了公安工作。虽然误打误撞地入了行，但是余丹媛干一行爱一行，在法医战线一干就是12年，并在一次次历练中变得稳重与从容。

“第一次出现场接触的就是带腐臭味的尸体，那种视觉冲击力和刺鼻的气味我一辈子都忘不了。”回忆起刚参加工作接触的第一个案件现场，余丹媛说，当时见到的是一具高腐尸体，掀开尸体上的被褥，四处爬行的蛆虫及尸臭味让她顿时呕吐不止。

“做法医，首先胆子要大，做好法医，细心才是关键。”随着工作阅历的增长，余丹媛的胆子渐渐大了，经验也越来越足了，渐渐从一个总被同事用怀疑目光打量着的小姑娘，成长为深受大家信任的亲密战友。

2022年5月，某工地工人在清理建筑垃圾时发现一块疑似人的骸骨。接报后，余丹媛奔赴现场，经过两天仔细挖掘，找出了现场所有骸骨并拼接成一具人的尸骨。凭借扎实的理论知识和细致的检验，余丹媛推断出了死者的性别、年龄范围，并分析了死因，为侦查工作提供了明确的方向及线索。

法医的检验鉴定直接关系到罪与非罪、罪轻与罪重，法医的检验结果、鉴定结论对案件判决起着关键作用。余丹媛深知责任重大，始终把案件现场当战场，向尸体损伤找破案线索，从蛛丝马迹推理生前征象，通过严谨的论证、科学的分析为案件办理提供强有力的证据支撑。

通过多年的工作实践和学习研究，余丹媛积累了丰富的办案经验，除了检验尸体外，她还承担了伤情鉴定任务。在一起殴打案件中，当事人曾某受伤，接到伤情鉴定诉求后，余丹媛运用扎实的专业理论知识，为该案件准确评价定性，从而化解了矛盾。

工作之余，余丹媛仍坚持刻苦钻研业务知识，潜心研究前沿理论，并编写了多篇典型案例分析报告，先后在国内外核心期刊发表学术论文十余篇，其中作为第一、第二作者发表的论文有8篇。此外，余丹媛与中山大学、广州市刑事科学技术研究所合作开展的《硅藻自动搜索技术在溺水诊断中的应用》研究，成功探索建立硅藻AI搜索系统，优化了硅藻检验方法，可有效辅助法医开展溺水诊断，作为主要完成人，余丹媛参与广东省公安厅的科研项目《脑损伤出血时间与尸体影像学检查价值的相关评估》，研究成果达到行业领先水平，并获得了行业专家的一致好评。

“每次出完现场，她都迫不及待地翻出专业书籍进一步求证，将自己的专业知识与实践相互验证。”对于余丹媛的敬业精神，刑警支队三大队一名同事如是说。

为传授自身学识和经验，余丹媛还多次为新老民警警训培训班、警衔晋升培训班授课。其中，“法医视角下命案现场分析”课程获2021年清远市公安局“专业练兵季”警种专业教官比武决赛二等奖。

2023年11月，余丹媛代表清远参加广东省公安刑事技术职业技能竞赛，这次竞赛清远夺得团体第一名，余丹媛个人成绩在清远队3名选手中排第一名。

图① 余丹媛在实验室里进行检验工作。  
图② 余丹媛在给受害人做伤情鉴定。  
清远市公安局供图